Urzad Komunikacji Elektroniczne;j

Swiadectwo operatora lacznosci
bliskiego zasiegu

SRC

Materialy do egzaminu testowego




REGULAMINY | PODSTAWOWE TERMINY ANGLOJEZYCZNE
STOSOWANE W SLUZBIE RADIOKOMUNIKACYJNEJ MORSKIEJ

1.  Zgodnie z kolejnoscia pierwszenstwa tgcznosci:
A. lacznos¢ ostrzegawcza ma pierwszenstwo przed facznoscig pilng
B.  lacznos¢ ostrzegawcza ma pierwszenstwo przed tacznos$cig publiczng
C. lacznos¢ pilna ma pierwszenstwo przed taczno$cig w niebezpieczenstwie

2. Lacznos¢ publiczna to tacznosc:
A. dlauzyskania porady medycznej
B. pomiedzy stacjg statkowg 1 stacjg nadbrzezng
C. do przekazywania ostrzezen

3. Stacja nadbrzezna to stacja:
A.  w shluzbie radiokomunikacyjnej ladowej, prowadzaca taczno$¢ w rejonie wybrzeza
morskiego
B. w stuzbie radiokomunikacyjnej lotniczej, prowadzaca taczno$¢ w rejonie
wybrzeza morskiego
C.  w shuzbie radiokomunikacyjnej ruchomej morskiej, prowadzaca taczno$¢ w relacji
statek-brzeg, brzeg-statek

4.  Ratowniczy O$rodek Koordynacyjny odpowiedzialny jest za:
A. prowadzenie tacznos$ci na miejscu akcji ratowniczej
B.  przygotowanie stuzb portowych
C. kierowanie akcjag SAR

5. Pasmo VHF obejmuje czestotliwosci:
A. 3+30MHz
B. 30+300 MHz
C. 10+100MHz

6. Fale z pasma VHF to inaczej fale:
A.  milimetrowe
B. centymetrowe
C. metrowe

7. Morski zakres V obejmuje czestotliwosci:
A. 10+30 MHz
B. 300+ 3000 kHz
C. 156+ 174 MHz

8.  Radiotelefoniczna stacja statkowa moze by¢ identyfikowana przez:
A. numer seryjny radiotelefonu VHF
B.  znak wywotawczy lub nazwe stacji
C. nazwe armatora/wlasciciela

9.  Simpleks to sposéb pracy w kanale radiowym przy ktdérym:
A. nadawanie jest mozliwe jednoczes$nie w obu kierunkach facznosci
B.  obie stacje pracujg simpleksem wykorzystujac kanat dupleksowy
C. nadawanie jest mozliwe jedynie na zmian¢ w kazdym kierunku tacznosci
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Semidupleks to sposob pracy w kanale radiowym przy ktorym:

A. nadawanie jest mozliwe jednocze$nie w obu kierunkach tacznosci

B. nadawanie jest mozliwe jedynie na zmian¢ w kazdym kierunku tgcznos$ci
C. jednastacja pracuje simpleksem a druga dupleksem

Dupleks to sposob pracy w kanale radiowym przy ktoérym:

A. nadawanie jest mozliwe jednocze$nie w obu kierunkach tacznosci

B. nadawanie jest mozliwe jedynie na zmian¢ w kazdym kierunku tgcznosci
C. jednastacja pracuje simpleksem a druga dupleksem

Kanat simpleksowy to kanatl w ktorym:

A. nadajemy i odbieramy na tej samej czgstotliwosci
B. tylko nadajemy na okres$lonej czgstotliwos$ci

C. tylko odbieramy na okre§lonej czestotliwosci

Kanat dupleksowy to kanat w ktorym:

A. nadajemy i odbieramy na tej samej czestotliwosci
B. tylko nadajemy na okre$lonej czestotliwos$ci

C. nadajemy i odbieramy na roznych cze¢stotliwosciach

Kanat 16 VHF jest kanatem:

A.  dupleksowym

B. jednoczestotliwosciowym
C.  dwuczgstotliwosciowym

Kanatl 6 VHF jest kanatem:

A. dupleksowym

B.  dwuczestotliwo$ciowym
C. simpleksowym

Kanat 15 VHF jest kanatem:

A.  dupleksowym

B. jednoczestotliwosciowym
C. semidupleksowym

Kanat 13 VHF jest kanatem:
A. dupleksowym

B.  duosimpleksowym
C. simpleksowym

Kanat 70 VHF jest kanatem:

A.  dupleksowym

B. jednoczestotliwosciowym
C. semidupleksowym

W zakresie VHF, do wywotan ogolnych DSC mozna stosowac¢ kanat:
A. 26

B. 6

C. 70

W zakresie VHF, do wywotan migdzystatkowych DSC mozna stosowac kanat:
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A 15
B. 27
C. 70

Znak wywotawczy stacji statkowej to identyfikacja stosowana w tacznosci:
A.  jedynie publicznej

B. radiotelefonicznej

C. DSC

MMSI to identyfikacja stosowana w tacznosci:
A. miedzystatkowej i ze stacjg nadbrzezng
B. radiotelefonicznej

C. jedynie migdzystatkowe;j

Znak wywotawczy stacji statkowej to identyfikacja przyznawana:

A. przez wlasciciela jednostki

B.  tylko do tacznos$ci bezpieczenstwa

C. przez administracj¢ krajowa z miedzynarodowej serii znakow wywolawczych

Obszar morza w ktorym zapewniona jest pewna lacznos¢ DSC i radiotelefoniczna,
przynajmniej z jedng stacjg brzegowa VHF to obszar:

A. AOR

B. A3

C. Al

Ratowniczy Osrodek Koordynacyjny oznacza si¢ skrotem:
A. RSC

B. OSC

C. RCC

Podcentrum Ratownicze oznacza si¢ skrotem:
A. RSC

B. OSC

C. RCC

Stacje¢ nadbrzezng zaangazowang w akcje SAR oznacza si¢ skrotem:
A. RSC
B. OSC
C. CRS

Jednostke koordynujaca poszukiwanie i ratowanie na miejscu akcji oznacza si¢
skrotem:

A. RSC

B. OSC

C. RCC

Zalecanym kanatem VHF do tacznosci w akcjach SAR jest kanat:
A 26

B. 69

C. 6
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Znak wywotawczy polskiej stacji statkowej moze rozpoczynaé si¢ od jednego z

prefiksow:
A. GD, SZ KO, PL, EU
B. PL1-PL9

C. HF, SN, SO, SP, SQ, SR, 3Z

Alarmowanie w niebezpieczenstwie zawiera:

A. identyfikacj¢ i pozycje jednostki zagrozone;j

B. identyfikacje, pozycje jednostki zagrozonej i liczbe 0sob na pokladzie jednostki
C. znak wywotawczy, pozycj¢ jednostki zagrozonej i liczbe rannych

W zakresie VHF, do radiotelefonicznych wywotan ogolnych mozna stosowac kanat:
A 6

B. 16

C. 66

Alarmowanie w niebezpieczenstwie DSC adresowane jest:
A. jedynie do najblizszej stacji nadbrzeznej

B.  do wszystkich stacji

C. jedynie do najblizszej stacji statkowej

Operator stacji statkowej po odbiorze posredniego alarmowania DSC nadanego przez
stacje nadbrzezng powinien:

A. natychmiast potwierdzi¢ odbior za pomocg DSC

B.  potwierdzi¢ odbidr za pomocg radiotelefonii

C. tylko dokona¢ zapisu w dzienniku radiowym

Operator stacji statkowej moze nada¢ posrednie alarmowanie w niebezpieczenstwie w
sytuacji gdy:

A. jednostka zagrozona sama nie jest w stanie nada¢ alarmowania

B.  tylko na prosbe¢ stacji zagrozone;j

C. tylko na polecenie RCC

W zakresie VHF, operator stacji statkowej moze nada¢ posrednie alarmowanie DSC po
odbiorze alarmowania DSC:

A. nie wolno mu tego uczynic¢

B.  tylko na prosbg¢ stacji zagrozone;j

C. tylko na prosbg¢ RCC

W zakresie VHF, operator stacji statkowej moze nada¢ potwierdzenie odbioru

alarmowania DSC:

A.  po 3 minutach od odebrania alarmowania

B.  po 4 minutach od odebrania alarmowania

C. po 5 minutach od odebrania alarmowania i powiadomieniu o tym stacji
nadbrzezne;j

W zakresie VHF, operator stacji statkowej moze nada¢ potwierdzenie odbioru
alarmowania DSC za pomoc3:

A. tylko DSC

B.  radiotelefonii lub DSC

C. tylko radiotelefonii
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Operator stacji nadbrzeznej moze nadaé¢ potwierdzenie odbioru alarmowania DSC za

pomocy:

A. radiotelefonii lub DSC
B. tylko DSC

C. tylko radiotelefonii

Przed kazdym wywotlaniem poprzedzajacym korespondencje w niebezpieczenstwie

nalezy uzy¢ sygnatu niebezpieczenstwa:

Stacje zaktocajaca korespondencje w niebezpieczenstwie moze uciszac:

Sygnatem uciszania stacji zakldcajacej korespondencje w niebezpieczenstwie jest

Informacj¢ o zakonczeniu korespondencji w niebezpieczenstwie moze nadac:

Sygnatem zakonczenia korespondencji w niebezpieczenstwie jest sygnal:

A. PAN PAN

B. MAYDAY

C. DISTRESS

A. tylko RCC

B. kazda stacja statkowa i nadbrzezna
C. 0OSC

sygnat:

A. PAN PAN

B. SEELONCE MAYDAY

C. MAYDAY

A. tylko RCC

B. kazda stacja statkowa i nadbrzezna
C. 0OSC

A. PAN PAN

B. SEELONCE MAYDAY

C. SEELONCE FEENEE
Korespondencja na miejscu akcji ratunkowej kieruje:
A. RCC

B.  wylacznie stacja nadbrzezna

C. 0OSC

Korespondencja koordynacyjna SAR kieruje:
A. wylacznie stacja zagrozona

B. 0OSC

C. wylacznie stacja nadbrzezna
Lacznos¢ pilng stosuje si¢ dla uzyskania:
A. porady i pomocy medycznej

B. pomocy nawigacyjnej

C. ostrzezen meteorologicznych

W zakresie VHF, wywotanie pilne DSC mozna nada¢ na kanale:
A.

26
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B. 13
C. 70

Wywotanie pilne DSC powinno zawiera¢ kategorig:
A. URGENCY

B. SAFETY

C. DISTRESS

Przy braku potwierdzenia odbioru wywotania pilnego DSC do jednej stacji, moze by¢
ono powtorzone po:

A. 3 anastepnie 10 minutach

B. 5anastepnie 10 minutach

C. 5 anastgpnie 15 minutach

Radiotelefonicznym sygnatem pilnosci jest sygnatl:

A. URGENCY

B. PANPAN

C. DISTRESS

W radiotelefonii sygnat pilno$ci wymawia sig:
A 1lraz

B. 2razy

C. 3razy

Lacznos$¢ ostrzegawcza stosuje si¢ dla:

A. nadania porady medycznej

B.  odbioru ostrzezen pogodowych

C. nadania alarmowania w niecbezpieczenstwie

W zakresie VHF, wywotanie ostrzegawcze DSC mozna nada¢ na kanale:
A 12

B. 6

C. 70

Wywolanie ostrzegawcze DSC powinno zawiera¢ kategorie:
A. URGENCY

B. SAFETY

C. DISTRESS

Radiotelefonicznym sygnalem ostrzegawczym jest sygnal:
A. URGENCY

B. PANPAN

C. SECURITE

W radiotelefonii sygnat ostrzegawczy wymawia si¢:

A. 1lraz
B. 2razy
C. 3razy

Jezeli urzadzenie DSC nie jest podiaczone do urzadzen nawigacyjnych, operator
powinien wprowadza¢ do niego aktualng pozycje statku co najmniej:
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A. co 1 godzing
B. 2razynadobe
C. co4godziny

W zakresie VHF, radiotelefoniczne wezwanie w niebezpieczenstwie powinno by¢
nadane na kanale:

A 13
B. 16
C. 6

Wezwanie w niebezpieczenstwie nadane na kanale 16 VHF powinno rozpoczyna¢ si¢
od wywotania zawierajacego sygnal niebezpieczenstwa MAYDAY wymowiony:

A lraz

B. 2razy

C. 3razy

Korespondencja w niebezpieczenstwie nadana na kanale 16 VHF powinna rozpoczynaé
si¢ od sygnalu niebezpieczenstwa MAYDAY wymowionego:

A. lraz
B. 2razy
C. 3razy

Potwierdzenie odbioru zawiadomienia w niebezpieczenstwie nadanego na kanale 16
VHF powinno by¢ nadane na kanale:

A 13
B. 26
C. 16

Potwierdzenie odbioru zawiadomienia w niebezpieczenstwie nadane na kanale 16 VHF
powinno rozpoczynac si¢ od sygnatlu niebezpieczenstwa MAYDAY wymoéwionego:

A. lraz

B. 2razy

C. 3razy

Nadanie radiotelefonicznego zawiadomienia o niebezpieczenstwie przez stacj¢ w nim
nie bedaca powinno by¢ poprzedzone sygnatem:

A. MAYDAY

B. MAYDAY MAYDAY MAYDAY

C. C.MAYDAY RELAY MAYDAY RELAY MAYDAY RELAY

Sygnat pilnosci PAN PAN nalezy stosowac przed wywotaniem dotyczacym:
A. wypadniecia cztowieka za burte

B. uzyskania porady medycznej

C. uzyskania ostrzezenia nawigacyjnego

Jezeli stacja statkowa VHF nie posiada urzadzenia DSC, wywolanie pilne (PAN PAN)
powinno by¢ nadane na kanale:

A 12

B. 6

C. 16
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Sygnat ostrzegawczy SECURITE nalezy stosowa¢ przed wywotaniem dotyczacym:

A. wypadnigcia cztowieka za burte
B. uzyskania porady medycznej
C. nadania ostrzezenia

Jezeli stacja statkowa VHF nie posiada urzadzenia DSC, wywotanie ostrzegawcze

(SECURITE) powinno by¢ nadane na kanale:

A 12
B. 6
C. 16

Kanat 75 VHF jest kanalem:

A. do lacznosci w niebezpieczenstwie

B.  zabronionym dla zwyklej tacznosci publicznej
C. bezpieczenstwa

Kanat 76 VHF jest kanalem:

A. do tacznosci w niebezpieczenstwie

B.  zabronionym dla zwyktej lacznosci publicznej
C. bezpieczenstwa

Kanatl 15 VHF jest kanalem:

A. do lacznosci w niebezpieczenstwie

B.  zabronionym dla faczno$ci publicznej

C.  do tacznosci wewnatrzstatkowej z mocg zredukowang do 1 W

Kanat 17 VHF jest kanalem:

A.  do Iaczno$ci wewnatrzstatkowej z moca zredukowang do 1 W
B. zabronionym dla facznos$ci publicznej

C.  do tacznosci w niebezpieczenstwie

Kanat 13 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem:

A.  do Iaczno$ci zwigzanej z bezpieczenstwem zeglugi

B.  zabronionym dla facznos$ci publicznej

C.  wylacznie do lacznosci migdzystatkowej z mocg zredukowang do 1 W

Kanat 6 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem:

A.  do lacznos$ci zwiagzanej z bezpieczenstwem zeglugi
B.  zabronionym dla fgcznosci publicznej

C. dotacznosci SAR z samolotami

Kanat 16 VHF w pierwszej kolejnosci jest kanatem:

A. do tacznosci w niebezpieczenstwie

B.  zabronionym dla facznosci publicznej

C.  do tacznosci migdzystatkowej z mocg zredukowang do 1 W

Kanat 70 VHF jest kanatem:

A.  do Iacznosci radiotelefoniczne;j

B.  zabronionym dla facznosci publicznej
C. doalarmowania w niebezpieczenstwie
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Kanaty ,,amerykanskie” (US):

A. mozna wykorzystywac tylko do tgcznosci zwigzanej z bezpieczenstwem zeglugi
B.  sa zabronione na Battyku

C. nie sg zabronione na wodach Unii Europejskiej

Gdy jednostka jest w morzu, testowanie wewnetrzne urzagdzenia VHF DSC powinno
by¢ przeprowadzone:

A. codziennie

B. dwa razy w tygodniu

C. raz w miesigcu

W zakresie VHF, testowanie urzadzenia DSC polega na przeprowadzeniu testu:

A. ,wewngtrznego i zewngtrznego”
B. tylko ,,wewnetrznego”
C. ,,wewnetrznego albo zewngtrznego”

Testowanie ,,zewnetrzne” urzadzenia DSC w  zakresie VHF powinno by¢
przeprowadzane:

A. codziennie

B.  zabronione jest takie testowanie

C. raz wtygodniu

W zakresie VHF, radiotelefoniczne odwotanie fatszywego alarmowania DSC powinno
by¢ nadane na kanale:

A 13
B. 70
C. 16

Odwotanie falszywego alarmowania nadanego za pomocg DSC powinno by¢
skierowane:

A. do najblizszej stacji nadbrzezne;j

B.  do najblizsze;j stacji statkowe;j

C. do wszystkich stacji

Odwotanie falszywego alarmowania nadanego za pomocg EPIRB powinno by¢
skierowane do:

A.  stacji nadbrzeznej

B. najblizszej stacji statkowej

C.  wszystkich stacji

Odwotujac falszywe alarmowanie nalezy poda¢ nastepujace informacje:

A. pozycje jednostki, rodzaj odwolywanego alarmowania, godzin¢ nadania i
odwotania falszywego alarmowania

B. rodzaj odwolywanego alarmowania, godzing¢ nadania i ostatni port postoju
jednostki

C. tylko godzing nadania fatszywego alarmowania i ostatni port postoju jednostki

Dla radiotelefonéw osobistych (przeno$nych), wykorzystywanych w stuzbie
radiokomunikacyjnej morskiej, posiadajagcych DSC, nadaje si¢ numer identyfikacyjny:
A. taki sam jak MMSI jednostki ptywajacej, na ktorej aktualnie jest wykorzystywany
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B. dziewigciocyfrowy o postaci: SMIDXXXXX, gdzie MID to trzycyfrowy kod
kraju, X to cyfraod 0 do 9
C. dziewieciocyfrowy, okre§lany przez producenta urzadzenia

Nadajac wywotanie publiczne DSC nalezy wybrac priorytet (kategorie):
A. DISTRESS

B. URGENCY

C. ROUTINE

Stacja statkowa VHF nadajgc wywotanie publiczne DSC do innej stacji statkowej
powinna uzy¢ kanatu:

A. 70
B. 67
C. 26

Stacja statkowa nadajac wywotanie publiczne DSC do innej stacji statkowe;:
A.  moze poda¢ kanat roboczy

B.  nie powinna podawa¢ kanatu roboczego

C.  musi poda¢ kanat roboczy

Stacja statkowa nadajac wywotanie publiczne DSC do stacji nadbrzezne;j:
A. powinna poda¢ kanat roboczy

B.  nie powinna podawa¢ kanatu roboczego

C. moze poda¢ kanal roboczy

Po przejsciu na kanat roboczy, taczno$¢ publiczng inicjuje:

A. stacja wywotujaca za pomocg DSC

B.  zawsze stacja wywolywana za pomoca DSC

C. stacja wywotywana za pomocg DSC jezeli tak podano w wywotaniu DSC

Stacja statkowa VHF nadajac wywotanie publiczne do innej stacji statkowej moze uzy¢
kanatu:

A 25
B. 16
C. 26

Stacja statkowa VHF nadajac wywotanie publiczne do stacji nadbrzeznej moze uzy¢
kanatu:

A 15
B. 16
C. 6

Radiotelefoniczne wywotanie publiczne w zakresie VHF powinno mie¢ formg:
A. nazwa stacji wywotywanej (1x) This is nazwa stacji wywotujacej (2x)
B. nazwa stacji wywotywanej (1x) This is nazwa stacji wywotujacej (3x)
C. nazwa stacji wywolywanej (2x) This is nazwa stacji wywotujacej (2x)

Radiotelefoniczna odpowiedZ na wywotanie publiczne w zakresie VHF powinna mie¢
forme:

A. nazwa stacji wywotujacej (1x) This is nazwa stacji wywolywanej (2x)

B. nazwa stacji wywotywanej (4x) This is nazwa stacji wywotujacej (4x)
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C. nazwa stacji wywolujacej (2x) This is nazwa stacji wywotywanej (2x)

Wywotanie i odpowiedz na wywotanie na kanale 16 VHF nie powinny przekraczaé:
A. 1 minuty

B. 2minut

C. 3 minut

Stacja statkowa VHF z DSC, gdy znajduje si¢ w morzu, utrzymuje cigglty nastuch
radiowy na kanale:

A. 26

B. 70

C. 6

W 1lacznosci stacji statkowej ze stacja nadbrzezng, o przebiegu korespondencji
decyduje:

A. stacja statkowa

B. RCC

C. stacja nadbrzezna

Wykaz korespondencji (traffic list) nadawany jest przez:
A. stacje statkowa

B. RCC
C. stacje nadbrzezng

Jezeli wywotywana stacja nie odpowiada na wywotanie publiczne DSC, kolejne mozna
powtorzy¢ po:

A. 3 minutach

B. 5 minutach

C. 8 minutach

Jezeli wywolywana stacja nie odpowiada na radiotelefoniczne wywotanie publiczne,
kolejne mozna powtdrzy¢ po:

A. 4 minutach, a nastgpne po 1 minucie

B. 5 minutach, a nastepne po 10 minutach

C. 2 minutach, a nast¢pne po 3 minutach

Jednostka ptywajaca moze zrealizowac¢ radiotelefoniczng taczno$¢ publiczng z
abonentem telekomunikacyjnej sieci ladowe;j:

A. bezposrednio przez telekomunikacyjng sie¢ 1lgdowa

B.  za posrednictwem innej, wigkszej stacji statkowe;j

C.  zaposrednictwem stacji nadbrzeznej

Radiotelefoniczng tacznos¢ publiczng z telekomunikacyjng siecig ladowa, prowadzi si¢
na kanale:

A. 16

B. 13

C.  wskazanym przez stacj¢ nadbrzezng

Prowadzac tacznos¢ radiotelefoniczng, sygnatem zakonczenia wypowiedzi jest sygnat:
A. PAN PAN
B. OVER



C. STOP

104. Prowadzac taczno$¢ radiotelefoniczng, sygnatem zakonczenia tacznosci jest sygnat:
A. OVER AND OUT
B. OVER
C. STOP

105. Po przejsciu na kanat roboczy, radiotelefoniczne wywotanie publiczne powinno miec
forme:
A. nazwa stacji wywotywanej (4x) This is nazwa stacji wywolujacej (4x)
B. nazwa stacji wywotywanej (1x) This is nazwa stacji wywotujacej (1x)
C. nazwa stacji wywolywanej (2x) This is nazwa stacji wywotujacej (2x)

106. Stacja nadbrzezna pytajac stacje statkowa o jej potozenie moze uzy¢ skrotu:

A. QRJ
B. AAIC
C. QTH

107. Publikacja ITU ,,Spis stacji nadbrzeznych” zawiera podstawowe dane o:
A. stacjach nadbrzeznych otwartych dla korespondencji publiczne;j
B.  tylko stacjach nadbrzeznych nadajacych MSI
C. tylko stacjach nadbrzeznych nadajacych prognozy pogody

108. Publikacja ITU ,,Spis stacji nadbrzeznych” zawiera podstawowe dane O:
A. tylko stacjach nadbrzeznych otwartych dla korespondencji publicznej
B. stacjach nadbrzeznych nadajacych MSI
C. RSC

109. W Polsce, dokument ,,Pozwolenie radiowe na stacje statkowg” wydaje:
A. PRS
B.  Urzad Morski (UM)
C.  Urzad Komunikacji Elektronicznej (UKE)

110. Dokument ,,Pozwolenie radiowe na stacje statkowg” poswiadcza o zgodnosci
zainstalowanych na jednostce urzadzen radiowych z
A. przepisami PRS
B.  postanowieniami Regulaminu Radiokomunikacyjnego ITU
C. prawidtami Konwencji SOLAS

111. W Polsce, dokument ,,Karta bezpieczenstwa’ jest przyznawany przez
A. PRS
B.  Urzad Komunikacji Elektronicznej (UKE)
C.  Urzad Morski (UM)

112. ,.Swiadectwo operatora lgcznosci bliskiego zasiegu (SRC)” upowaznia do obshugi
urzadzen radiowych wykorzystujacych czestotliwoscei 1 techniki stosowane w GMDSS
na statkach morskich niepodlegajgcych Konwencji SOLAS:

A.  w pasmach czestotliwosci VHF, MF i HF
B. naobszarze morza Al
C. tylko w pasmie czgstotliwosci VHF



113. W ,.Dzienniku radiowym” nalezy odnotowywacé
A. przynajmniej raz dziennie pozycje jednostki
B. liczbe czlonkéw zatogi
C. pozycje jednostki minimum trzy razy na dobg

114. Zapewnienie tajemnicy korespondencji polega na tym, ze:
A. tylko informacja wychodzaca ze stacji nie moze trafi¢ do osob trzecich
B. tylko informacja przychodzaca do stacji nie moze trafi¢ do oséb trzecich
C. informacja przychodzaca i wychodzaca ze stacji nie moze trafi¢ do osob trzecich

Podstawowe terminy anglojezyczne stosowane w radiokomunikacyjnej stuzbie morskiej

115. Potrzebuje asysty.

A. | require assistance.
B. I require escort.
C. I need attention.

116. Pozar w nadbudowce.
A.  Superstructure is fireing.
B. I am having fire in superstructure.
C.  Superstructure on fire.

117. Nabieram wodly.
A. | am flooding.
B. I am making water
C. lam taking water.

118. Czy mozecie udzieli¢ pomocy?
A.  Are you helping me?
B.  Can you render assistance?
C. Do you help me?

119. Czy mozesz podja¢ rozbitkéw?
A.  Can you receive survivors?
B.  Can you require survivors?
C. Can you pick up survivors?

120. Widzialno$¢ jest zmniejszona z powodu mgty.
A. Visibility is getting foggy.
B.  Visibility is reduced by fog.
C. Visibility is reduced by snow.

121. Podaj liczbe rannych.
A.  Say injured persons.
B.  Inform injured.
C.  Report injured persons.

122. Stan rozbitkoéw jest dobry.
A.  Survivors in good condition.
B.  Survivors are good.
C.  Survivors in bad condition.



123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

Przechodze na kanat ... UKF.

A. | am coming to canal ... VHF.
B. lam going to channel ... UKF.
C. Changing to channel ... VHF.

Sruba statku jest uszkodzona.
A.  Propeller damaged.

B. Bolt damaged.

C.  Propeller are damaged.

Zalecam ci przejs¢ na kanal UKF

A. | recommend to come to channel VHF.

B. | recommend to switch on to UKF channel.
C.  Advise go to VHF channel.

Dryfuj¢ z predkoscia 2 weztow.
A. lam adrift.

B. I am drifting at 2 knots.

C. | am proceeding with drift.

Brak zasilania.

A. No current.

B. No feedback.

C.  No power supply.

Kiedy nadejdzie pomoc?

A.  When is assistance going?
B.  When help is to come?

C.  When will assistance arrive?

Mam klopoty z silnikiem gtéwnym.

A. 1 do not have main engine.

B. I have difficulty with main engine
C. I have problems with main engine.

Mam niebezpieczny przechyt na lewa burtg.

A. | have dangerous list to port.
B. 1am having a heel to left side.
C. 1 am heel dangerously to port.

Mam problemy z urzadzeniem sterowym.
A. | have problems with steering gear.
B. | have problems with rudder.

C. I have problems with steering.

I read you (dobrze).
A. fair

B. good

C. verywell



133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

Nie odpowiadam za swoje ruchy.

A. | am not responsible for my movements.
B. 1do not have responsibility for my moving.
C. I am not under command.

How do you (odbierasz mnie)?
A. listento me

B. read me

C. receive me

I am sinking (po zalaniu).
A. after flowing.

B.  Dbefore flooding.

C. after flooding.

Odebratem twoj sygnal Mayday.

A. | can read your Mayday message.

B. I have copied your Mayday signal.
C. I have received your Mayday signal.

Musze opusci¢ statek po zderzeniu.

A. | have to leave vessel before collision.
B. I have to abandon ship after crash.
C. | must abandon vessel after collision.

Utrzymuj kontakt radiowy na kanale.

A.  Stay in touch on radio on channel.
B.  Remain contact on radio channel.
C. Stand by on radio channel.

Jakie jest wasze obecne maksymalne zanurzenie?
A.  What is your present maximum freeboard?
B.  What is your present air draft?

C.  What is your present maximum draft?

Nie mogg ptynaé bez pomocy.

A. 1do not have to sail without assistance.
B. I cannot proceed without assistance.

C. Ican’t proceeded without assistance.

Zatoga opuscila statek.

A.  Crew left ship.

B.  Crew are abandoning vessel.
C. Crew has abandoned vessel.

Mam powazne uszkodzenia przyrzadéw nawigacyjnych.

A. | have major damage to navigational instruments.

B. I have seriously damaged my navigational instruments.
C. My navigational instruments have damaged seriously.

Utrzymuj nastuch na kanale UKF.



A.  Stand by on channel VHF.
B.  Keep listening on channel UKF.
C. Keep watch on channel UKF.

144. Prosze o holownik i karetk¢ dla ofiar wypadku
A.  Give me tug and ambulance.
B.  Send tug and ambulance for survivors.
C.  Send tug and ambulance for casualties.

145. Powiedz jeszcze raz prosze.
A.  Tell me once more please.
B.  Say again please.
C. Repeat please.

146. Przewidywane jest pogorszenie widzialno$ci.
A.  Visibility is getting bad.
B.  Visibility is deteriorating.
C.  Visibility is expected to decrease.

147. Stan rozbitkow jest zty.
A.  Condition of castaways is not bad.
B.  Survivors in bad condition.
C.  Survivors are bad.

148. Moj radar jest uszkodzony.
A. My radar is damaged..
B. My radar has damaged.
C. My radar brake down.

149. Zderzylem si¢ z nieznanym obiektem.

A. | have collided with unknown vessel.
B. I have collided with unknown object.
C. | have collided with unknown derelict.

150. Jakie masz problemy?
A.  What problems do you have?
B.  What have you problems?
C.  What problems is been?

151. Widzialno$¢ jest zmniejszona z powodu rzadkiej mgly.
A.  Visibility is smaller by hail.
B.  Visibility is reduced by mist.
C. Visibility is limited by drizzle.

152. Musze zej$¢ z toru wodnego.

A. I must get rid of fairway.
B. I must leave fairway.
C. Ihave to left fairway.

153. Koniec przekazu.
A.  Finished.



B. Over and out.
C. Out.

154. Mam przeciek ponizej linii wodne;j.
A. 1am leaking above water line.
B. I have a leak below water line.
C. I have a leak under water line.

155. Pozar opanowany.
A.  Fire been extinguished.
B.  Fireis putted out.
C.  Fireis under control.

156. Kiedy przybedziesz na pozycje statku w niebezpieczenstwie?
A.  When will you run to position in danger?
B.  When will you go to ship in dangerous?
C.  When will you arrive at distress position?

157. Odbieram ciebie stabo.
A. | read you bad.
B. Iread you loud and clear.
C. lread you poor.

158. Ostoncie mnie od wiatru.
A. Make a lee for me.
B.  Shelter me.
C.  Keep wind away of me.

159. Musicie utrzymywac cisz¢ radiowa na tym obszarze.
A. Radio must be silent in this area.
B.  You must keep radio silence in this area..
C. Bequietin this area.

160. Z mego statku wypadl cztowiek za burte.
A. | have lost person overboard.
B. A person felt overboard.
C. My vessel threw person overboard.

161. Manewruje z trudnoscia.

A. | am steering with problem.
B. 1 am manoeuvring with difficulty.
C. 1 was maneuvering with difficulty.

162. Blad, poprawka.
A. Mistake, advice.
B.  Error, improvement.
C. Mistake, correction.

163. Stanowicie przeszkode dla ruchu.
A. You are obstructing other traffic.
B.  You disturb other vessels.



C.  You hamper other ships.

164. Probuje ptyna¢ bez pomocy.
A. | try proceed without help.
B. Itry to sail without attendance.
C. ltryto proceed without assistance.

165. Jaka jest twoja wysokos¢ nadwodna?
A. What is your height over waterline?
B.  What is your height over water?
C.  What is your air draft?

166. Czy mozesz zej$¢ z mielizny w czasie przyptywu?
A. Canyou refloat in ebb tide?
B.  Can you aground during tide?
C. Can you refloat when tide rises?

167. Czy jeste§s w drodze?
A. Areyou inaway?
B.  Are you under way?
C. Have you on your way?

168. Plawa $wietlna nie $wieci.
A. Lightbuoy not illuminated.
B.  Lightbeacon unlighted.
C. Lightbuoy unlit.

169. Na torze wodnym znajduja si¢ sieci rybackie.
A. Fairway in fishing gear.
B.  Fishing nets fouled fairway.
C.  Fishing nets in fairway.

170. Ogien rozprzestrzenia sig.
A.  Fire is decreasing.
B.  Fireis increasing.
C. Fireis spreading.

171. Wasz sygnat zrozumiany, odbior.
A. Your signal understand, over.
B.  Your signal understood, over.
C. | getyour message, over.

172. Jest odptyw.
A. Tide falling.
B.  Tide dropping.
C. Tide reducing.

173. Prosz¢ o potwierdzenie odbioru wiadomosci.
A. Please acknowledge message.
B. Message over.
C. | got your message.



174. Mam niebezpieczny przechyt na prawg burte.
A. lam on starboard.
B. I have dangerous list to port.
C. I have dangerous list to starboard.
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OGOLNA WIEDZA O PODSYSTEMACH | URZADZENIACH
RADIOWYCH GMDSS, STOSOWANYCH NA OBSZARZE MORZA
Al

Utworzony system GMDSS pozwala na:

A. efektywne alarmowanie w relacji statek - brzeg

B. automatyczne alarmowanie w relacji statek - samolot
C. automatyczne wykrywanie katastrof

System GMDSS do alarmowania stosuje:
A. radiotelegrafi¢ na kanale 16

B. radiotelegrafi¢ na kanale 70

C. cyfrowe selektywne wywotanie

Koncepcja systemu GMDSS pozwala na organizacj¢ ratownictwa przez:
A.  statki bedace w okolicy katastrofy

B. centrum poszukiwan SAR

C. statki w porozumieniu z RCC i SAR

Definicja obszaru morza Al to:

A. Al- obszar w promieniu 20 mil morskich od nadbrzeznej stacji VHF w ktorym
statki maja mozliwo$¢ pewnej 1 skutecznej tacznosci radiowej

B. Obszar Al to obszar w otoczeniu radiotelegraficznej stacji VHF pracujacej na
czestotliwoscei 156,8 MHz (kanat 16)

C.  Obszar radiotelefonicznego zasiegu co najmniej jednej stacji brzegowej VHF,
w ktorym jest zapewniona ciagla taczno$¢ alarmowa za pomoca DSC 1 ktory jest
okreslony przez administracje

Sredni zasieg tacznosci alarmowej za pomoca DSC w obszarze A1 wynosi okoto:
A. 5NM

B. 30NM
C. 100NM

Nadawanie sygnalow alarmowych w GMDSS w obszarze Al jest mozliwe za pomoca:
A.  NAVTEX

B. DSC

C. EGC

Do nadawania sygnatéw alarmowych w obszarze A1l stosowane sa:
A. kanal 13

B. kanal 6

C. kanat70

Realizacja komunikacji dla celow pilnych jest mozliwa z wykorzystaniem systemow:
A. DSC
B. MSI
C. EGC

Realizacja komunikacji dla celow bezpieczenstwa jest mozliwa z wykorzystaniem
systemow:



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

A. DSC
B.  WWNWS
C. MSI

Informacje zawarte w sygnale alarmowym to:
A.  dlugosc¢ statku 1 wypornos¢

B. rodzaj zagrozenia i potozenie geograficzne
C. rodzaj przewozonego fadunku

Lacznos¢ koordynacyjna to tgcznos¢ do:

A.  zapewnienia koordynacji dziatan statkéw i lotnictwa

B.  koordynacji ruchu statku

C. koordynacji kolejnosci dziatan $srodkdw radiokomunikacyjnych

Laczno$¢ na miejscu akcji jest utrzymywana z wykorzystaniem czestotliwosci:
A. 8414 kHz

B. 156,8 MHz

C. 9GHz

Lokalizacja rozbitkow jest dokonywana za pomoca:
A.  systemOw namiarowych

B. DSC kanat 70

C. transpondera radarowego

Uzyskanie namiaru na transponder radarowy SART uzyskuje si¢ za pomoca radaru
pracujacego na czgstotliwosciach pasma:

A. 9GHz

B. 3GHz

C. 12GHz

Rozpowszechnianie morskich informacji bezpieczenstwa dotyczy:
A. informacji komercyjnych

B.  pilnych informacji nawigacyjnych i meteorologicznych

C. prognoz optymalnych czestotliwosci propagacyjnych

Realizacja tacznos$ci pomigdzy dwoma mostkami statkéw jest mozliwa za pomoca:
A. radiotelefonii na czestotliwosci 2182 kHz

B. radiotelefonii na kanale 6 i 13

C. radiotelefonii na kanale 70

W sktad wyposazenia statku pltywajacego w obszarze A1 wchodzi:
A. urzadzenie nadawczo-odbiorcze na kanale 70

B.  urzadzenie nadawczo-odbiorcze na czgstotliwosci 2187,5 kHz
C.  urzadzenie nadawczo-odbiorcze na czestotliwosci 406 MHz

System cyfrowego selektywnego wywotania to system:
A. do transmisji ostrzezen pogodowych
B.  do transmisji ostrzezen nawigacyjnych
C. do automatycznego ustanawiania potaczen radiowych i alarmowania

W DSC stosowana jest transmisja:



20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

A
B.
C.

cyfrowa
analogowa
impulsowa

Do transmisji radiowej sygnalu DSC w pasmie VHF stosuje si¢ czgstotliwos¢ kanatu:

A
B.
C.

16-go
70-go
6-go

Do transmisji radiowej sygnatu DSC w pasmie VHF stosuje si¢:

A
B.
C.

modulacj¢ amplitudy
modulacje impulsowa
modulacje fazy

Czas trwania catkowitego pojedynczego wywotania DSC w pasmie VHF wynosi:

A
B.
C.

6,25-7,25s
0,45s-0,635s
3s5-4s

Pole ,,kategorii” definiuje:

A
B.
C.

priorytet sekwencji wywotawczej
adres sekwencji wywolawczej
zastosowany rodzaj adresu

Wywotania alarmowe DSC nadawane na kanale 70 zawieraja nastepujace
dane/informacje:

A
B.
C.

numer MMSI, pozycja, czas aktualno$ci pozycji
pozycja, czas aktualno$ci pozycji, posiadane $rodki ratunkowe
rodzaj zagrozenia, pozycja, czas aktualnosci pozycji, rodzaj oczekiwanej pomocy

Nadanie przez statek sygnatu alarmowego w pasmie VHF fonicznie lub w DSC moze
by¢ realizowane na:

A
B.
C.

jednej czestotliwosci
dwoch czestotliwosciach
trzech czgstotliwosciach

Zasady potwierdzania odbioru wywotania w niebezpieczenstwie w pasmie VHF przez
stacj¢ nadbrzezna to:

A

potwierdzenie odbioru wywotania w niebezpieczenstwie powinno by¢
zainicjowane regcznie- na tej samej czestotliwo$ci na ktorej odebrano to
wywolanie z opdznieniem co najmniej jednominutowym

potwierdzenie odbioru wywotania w niebezpieczenstwie powinno by¢
zainicjowane r¢cznie na czestotliwosci kanatu 70

potwierdzenie odbioru wywotania W niebezpieczenstwie powinno by¢
zainicjowane re¢cznie- na tej samej czestotliwosci na ktérej odebrano to
wywolanie z opdznieniem- nie wigkszym jednak niz 2,75 min

Nadanie korespondencji typu posrednictwo w niebezpieczenstwie przez statek w
pasmie VHF polega na:



28.

29.

30.

31.

32.

33.

35.

A. nadaniu typu posrednictwo w niebezpieczenstwie do wszystkich statkow lub
wybranej stacji

B. nadaniu typu posrednictwo w niebezpieczenstwie do wlasciwej stacji nadbrzezne;j

C. nadaniu typu posrednictwo w niebezpieczenstwie do wszystkich stacji
nadbrzeznych

Przedstaw mozliwosci stosowania kanatow DSC w korespondencji publicznej w

pasmie VHF.

A. w pasmie VHF kanat 70 stosowany jest zarowno do wywolan DSC w
niebezpieczenstwie jak 1 do celow zapewnienia bezpieczenstwa. Jest roOwniez
stosowany do wywotan DSC w celu zrealizowania korespondencji publicznej

B. w pasmie VHF kanat 70 nie moze by¢ stosowany w celu zrealizowania
korespondencji publicznej

C. w pasmie VHF kanat 70 nie moze by¢ stosowany do celow zapewnienia
bezpieczenstwa

Testowanie zewnetrzne aparatury DSC w pasmie VHF, zgodnie z przepisami ITU oraz

Konwencji STCW, ma by¢ realizowane:

A. tak czesto jak to jest niezbedne

B. testowanie jest zabronione

C. raznatydzien

System NAVTEX stuzy do:

A.  transmisji map synoptycznych

B. transmisji ostrzezen nawigacyjnych

C. lacznosci z publiczng siecig telefoniczng

Stacje systemu NAVTEX pracuja na czestotliwosci:

A. 2177 kHz

B. 490 kHz

C. 156,8 MHz

Podstawowg czestotliwoscig transmisji w systemie NAVTEX jest:

A. 518kHz

B. 4125kHz

C. 500 kHz

Zasigg stacji systemu NAVTEX wynosi:

A. 50-100 Mm

B. 350-1000 Mm

C. 200-400 Mm

Zasieg stacji systemu NAVTEX jest najwigkszy:

A.  wdzien

B. wnocy

C. rano

W jaki sposéb dokonuje si¢ w odbiorniku NAVTEX ustawienia stacji:



36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

A
B.
C.

W jaki sposob dokonuje si¢ w odbiorniku NAVTEX ustawienia rodzaju odbieranych

przez wpisanie nazwy stacji
przez podanie pozycji geograficznej odbiornika
przez ustawienie litery odpowiadajacej nazwie stacji

informac;ji:

A
B.
C.

»ZCZC JA23” w nagtowku komunikatu odebranego ze stacji NAVTEX oznacza ze:
A.
B.
C.

»ZCZC UB66” w nagtowku komunikatu odebranego ze stacji NAVTEX oznacza ze:
A
B.
C.

Jakie komunikaty beda zawsze wySwietlane/drukowane przez odbiornik systemu

przez wpisanie numeru informacji
przez ustawienie litery odpowiadajgcej typowi informacji
w odbiorniku nie ma mozliwo$ci wyboru odbieranych informacji

komunikat nadany zostat przez stacje ,,A”
komunikat nadany zostat przez stacje ,,J”
komunikat dotyczy ostrzezenia meteorologicznego

komunikat nadany zostat przez stacje ,,U”
komunikat nadany zostat przez stacje ,,J”
komunikat dotyczy ostrzezenia nawigacyjnego

NAVTEX:

A
B.
C.

Druga litera B w nagldwku komunikatu stacji NAVTEX (np. LB47) oznacza, ze jest to:
A.
B.
C.

ostrzezenia meteorologiczne

prognozy pogody
raporty lodowe

ostrzezenie meteorologiczne
informacja dotyczaca ataku piratow
prognoza pogody

Stacje systemu NAVTEX nadaja komunikaty:

A
B.
C.

Sekwencja ,,NNN” w wydruku komunikatu odbiornika NAVTEX oznacza:
A.
B.
C.

Sekwencja ,,NNNN” w wydruku komunikatu odbiornika NAVTEX oznacza:
A.
B.
C.

Komunikaty transmitowane na czestotliwosci 518 kHz nadawane sg w jezyku:
A
B.
C.

dwa razy na dobe¢
0 godz. 0700 i 2300 UTC
nie czesciej niz co cztery godziny

komunikat pilny
komunikat odebrany poprawnie
komunikat odebrany niepoprawnie

komunikat pilny
komunikat ktory odebrany zostal ze stopa btgdu mniejsza od 4%
komunikat odebrany niepoprawnie

angielskim
angielskim i francuskim
w jezyku panstwa, z terenu ktoérego nadaje stacja NAVTEX



45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

N

53.

»ZCZC BB01” w nagldéwku komunikatu odebranego ze stacji NAVTEX oznacza:

A. ostrzezenie nawigacyjne

B.  ostrzezenie meteorologiczne

C. komunikat nadany zostat dla obszaru morza Al

Odbiornik systemu NAVTEX wyswietla/drukuje:

A. wszystkie komunikaty z zaprogramowanych stacji

B.  wszystkie komunikaty dotyczace ostrzezen nawigacyjnych, meteorologicznych 1
informacji o akcjach SAR z wszystkich stacji w zasiegu odbioru

C. wszystkie komunikaty dotyczace ostrzezen nawigacyjne, meteorologicznych i
informacji o akcjach SAR z zaprogramowanych stacji

Czestotliwos¢ 490 kHz jest stosowana w systemie NAVTEX do:

A. transmisji komunikatow w obszarach tropikalnych

B. transmisji komunikatéw w rejonach polarnych

C. transmisji komunikatow w jezyku lokalnym

W systemie NAVTEX sygnaty transmitowane sa:

A. wtrybie teleksowym FEC

B.  z zastosowaniem modulacji G2B

C. glosowo

W nocy zasigg odbioru sygnaléw w systemie NAVTEX jest:

A. wickszy niz w dzien

B. taki sam jak w dzien

C. mniejszy niz w dzien

W rejonach tropikalnych zasieg odbioru sygnatow transmitowanych na czgstotliwosci

518 kHz:

A. zalezy od pory doby

B. wynosi 75 Mm

C. nie zalezy od pory doby

Nadanie komunikatowi NAVTEX numeru 00 (np. JD00) spowoduje:

A.  Ze komunikat o tym numerze zostanie zignorowany

B. Ze wszystkie odbiorniki NAVTEX znajdujace si¢ w zasiggu stacji nadajacej
wydrukujg tak oznaczony komunikat, niezaleznie od dokonanego przez
uzytkownika ustawienia stacji

C.  ze komunikat nadany zostat o godz. 00:00

Stacje NAVTEX powtarzaja w kolejnych transmisjach komunikaty:

A. tak dlugo, dopoki nie ustanie powdd z ktorego dany komunikat jest nadawany

B. przez 7 dni

C. dwarazy

Informacje o rozmieszczeniu, zasi¢gach i czasach nadawania stacji NAVTEX mozna

znalez¢ w:

A.  List of Coast Stations and Special Service Stations - ITU

B.  Admirality List of Radio Signals Vol. 1

C.  List of Ship Stations - ITU
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Zainstalowanie na statku odbiornika systemu NAVTEX wymaga zgody:
A.  Urzedu Komunikacji Elektronicznej

B.  Urzedu Morskiego

C. Zadnego z powyzszych

Koordynatorem odpowiedzialnym za gromadzenie i dystrybucj¢ morskich informacji
bezpieczenstwa w obszarze polskiej strefy ekonomiczne;j jest:

A. Urzad Morski w Gdyni

B.  Urzad Morski w Szczecinie

C. Biuro Hydrograficzne Marynarki Wojennej

Informacje o transmisjach morskich informacji bezpieczenstwa za pomocg innych
systemow niz NAVTEX znalez¢ mozna w:

A.  List of Cost Stations and Special Service Stations - ITU

B.  Admirality List of Radio Signals Vol. 1

C. Admirality List of Radio Signals Vol. 5

W systemie GMDSS stosuje si¢ radioptawy:

A. systemu COSPAS-SARSAT nadajace sygnaly na czestotliwosci 406 MHz i 121,5
MHz

B. systemu INMARSAT-E pracujace w pasmie 1,6 GHz

C. systemu COSPAS-SARSAT nadajace sygnaly na czgstotliwosci 406 MHz 1 243
MHz

W sktad systemu COSPAS-SARSAT wchodzi blok satelitéw poruszajacych sie po
orbitach polarnych. Ktdre z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe:

A.  wysokos¢ orbit polarnych wynosi okoto 3000 km

B.  wysokos¢ orbit polarnych wynosi 850 - 1000 km

C.  wysoko$¢ orbit polarnych wynosi okoto 240 km

W sktad systemu COSPAS-SARSAT wchodzi blok satelitow poruszajacych si¢ po
orbitach polarnych. Czas obiegu Ziemi przez satelit¢ poruszajacego si¢ po orbicie
polarnej wynosi:

A.  okoto 105 minut

B. okoto 12 godzin

C. okoto 24 godziny

W sktad systemu COSPAS-SARSAT wchodzi blok satelitow poruszajacych si¢ po
orbitach polarnych. Przelatujacy satelita ,,widzi” z orbity radioptawe przez:

A.  okoto 12-16 minut

B.  okoto 3 minuty

C. okoto 30 minut

W skfad systemu COSPAS-SARSAT wchodzi blok satelitow geostacjonarnych
sktadajacy si¢ z:

A. 3 satelitow

B. 12 - 15 satelitow

C. 4-06 satelitow

Do okreslenia potozenia radioptawy w systemie COSPAS-SARSAT wykorzystujemy:
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A. pomiar czasu przelotu sygnalow na trasie radioptawa - satelita
B.  pomiar czasu przelotu sygnalow na trasie radioptawa - satelita - stacja LUT
C. zjawisko Dopplera

Bateria litowa zasilajaca radioptawg powinna zapewnic:
A. nieprzerwang prace radioptawy przez 96 godzin
B. nieprzerwang prace radioptawy przez 48 godzin
C. nieprzerwang prace¢ radioptawy do momentu odbioru sygnatow przez satelitg

Sygnat o czestotliwos¢ 121,5 MHz nadawany przez radioptawe systemu COSPAS-

SARSAT stuzy do:

A.  koncowego naprowadzania jednostek SAR na rozbitkoéw (na radioptawe)

B.  dorozwigzania problemu niejednoznacznosci okreslanej pozycji

C. do lokalizacji polozenia radioptaw w obszarze pokrycia satelitow
geostacjonarnych

Doktadno$¢ lokalizacji radioptawy w systemie COSPAS-SARSAT wynosi:

A. okoto 5 km w przypadku wykorzystania sygnatéw o czestotliwosci 406 MHz

B. okoto 1 km w przypadku wykorzystania sygnatéw o czestotliwosci 406 MHz i
121,5 MHz

C. okoto 2 km w przypadku wykorzystania sygnatow o czgstotliwosci 121,5 MHz

Ktore z ponizszych zdan jest prawdziwe?

A. Zasieg wykrywania radioptaw 121,5 MHz jest globalny.

B.  Czgstotliwos¢ 121,5 MHz nie jest §ledzona przez segment satelitarny.
C.  Czgstotliwos¢ 121,5 MHz jest $§ledzona przez satelity geostacjonarne.

Sygnaty nadawane przez radioptawe na czgstotliwosci 406 MHz:

A. nadawane s3 przez okoto 0,5 sekundy i powtarzane co 2 minuty

B. nadawane sg przez okoto 0,5 sekundy i powtarzane co 50 +/- 2,5 sekundy
C. zawierajg dane armatora

Sygnaty nadawane przez radioptawe na czestotliwosci 406 MHz zawieraja:
A. informacje o producencie radiotawy

B. MID (Maritime Identification Digits) kod kraju

C. date i czas uruchomienia radioptawy

Sygnaly nadawane przez radioplawe na czgstotliwosci 406 MHz pozwalaja na
identyfikacje¢ statku z ktorego pochodzi radioptawa na podstawie zakodowanego:

A.  numeru MMSI

B. MID (Maritime Identification Digits) - kodu kraju

C.  kodu armatora

Radioptawa systemu COSPAS-SARSAT ma:

A. wbudowany sygnalizator dzwickowy

B. wbudowane zrédto $wiatla cigglego

C. wbudowany nadajnik do lokalizacji koncowego miejsca katastrofy (do
naprowadzania jednostek SAR)

Radioptawy systemu COSPAS-SARSAT moga by¢ uruchomione:
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A. automatycznie za pomocg zwalniaka hydrostatycznego, gdy statek tonie
B. przez wpisanie wlasciwego kodu
C. zdalniez RCC

W przypadku uruchomienia radioptawy systemu COSPAS-SARSAT, czas jaki uptywa
od jej uruchomienia do powiadomienia RCC wynosi:

A.  okoto 5 minut jezeli radioptawa znajduje si¢ w zasigegu satelitow geostacjonarnych
B. okoto 15 minut jezeli radioptawa zostata uruchomiona w dzien

C.  okoto 25 minut jezeli radioptawa zostata uruchomiona w nocy

Obieg informacji o alarmowaniu w systemie COSPAS-SARSAT przebiega wg
schematu:

A. radioptawa — satelita biegunowy—LUT—>MCC—RCC—jednostki SAR

B. radioptawa — satelita biegunowy—LUT—RCC—jednostki SAR

C. radioplawa— satelita geostacjonarny—LUT—MCC—RCC—jednostki SAR

W celu dokonania rejestracji radioptawy nalezy:

A.  zglosi¢ si¢ do Urzedu Lotnictwa Cywilnego w Warszawie
B.  zglosi¢ si¢ do Urzedu Komunikacji Elektronicznej

C.  zglosi¢ si¢ do MRCC Gdynia

Satelita biegunowy po odebraniu sygnalow z radioptawy 121,5 MHz:

A.  okresla pozycje radioptawy i przekazuje t¢ informacj¢ do RCC

B.  okresla pozycje radioptawy i przekazuje te¢ informacje¢ do stacji LUT
C. satelita biegunowy nie odbiera sygnatu 121,5 MHz

Satelita biegunowy po odebraniu sygnatéw z radioptawy 406 MHz:

A.  okre$la pozycje radioptawy i1 przekazuje t¢ informacje do LUT

B.  retransmituje odebrane z radioptawy sygnaty do satelity geostacjonarnego
C. retransmituje odebrane z radioptawy sygnaty do stacji LUT

Okreslenie pozycji radioptawy w systemie COSPAS-SARSAT nastepuje w:
A. RCC
B. LUT

C. napoktadzie satelity biegunowego

Okreslenie pozycji radioptawy w oparciu o sygnaly nadawane na czestotliwosci 121,5
MHz jest mozliwe w systemie COSPAS-SARSAT:

A. nie jest mozliwe

B. zawsze

C. tylko w obszarze Al

Testowanie radioptawy polega na:

A.  wykonaniu raz w miesigcu testu zgodnie z instrukcja na obudowie radioptawy

B.  rgcznym uruchomieniu radioptawy i sprawdzeniu, czy zareagowaty RCC

C. wrzuceniu radioplawy do wody i sprawdzeniu, czy zacznie dziala¢ S$wiatto
btyskowe

Ktore z ponizszych zdan jest prawdziwe?
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Na obudowie satelitarnej plawy awaryjnej powinna by¢ umieszczona tabliczka z
kodem identyfikacyjnym zaprogramowanym w nadajniku.

Radioptawa powinna by¢ wyposazona w lampe o $wiattosci 0,5 cd.

Radioptawa powinna mie¢ wbudowany transponder radarowy.

Ktore z ponizszych zdan jest prawdziwe?

A

B.

C.

Czestotliwos¢ 121,5 MHz transmitowana przez radioptawe systemu COSPAS -
SARSAT moze by¢ wykorzystana do namierzania przez jednostki SAR.
Czestotliwos¢ 121,5 MHz transmitowana przez radioptawe systemu COSPAS -
SARSAT bedzie §ledzona przez satelity zainstalowane na orbitach MEO.
Czestotliwos¢ 121,5 MHz transmitowana przez radioptawe systemu COSPAS -
SARSAT uzywana jest do transmisji pozycji radioptawy.

Numer identyfikacyjny w postaci 974XXYYYY zarezerwowany jest dla:

A
B.
C.

przeznaczonego na $rodki ratunkowe AIS SART.
wbudowanego w radioptawe COSPAS - SARSAT transpondera AlS.
urzadzen AIS przeznaczonych dla lokalizacji czlowieka za burta (MOB).

W przypadku uruchomienia radioptawy w sytuacji, gdy nie ma zagrozenia, nalezy:

A
B.

C.

natychmiast wyltaczy¢ radioptawe

natychmiast wytaczy¢ radioptawe i powiadomié o zaistniatym fakcie najblizsze
RCC

natychmiast wylaczy¢ radioptawe i powiadomi¢ o zaistnialym fakcie znajdujace
si¢ w poblizu statki

Transponder radarowy stuzy do:

A
B.
C.

lokalizacji rozbitkéw na miejscu katastrofy
szybkiego powiadamiania RCC o katastrofie
wykrywania jednostek znajdujacych si¢ w poblizu

Transponder radarowy wspotpracuje z radarami:

A
B.
C.

w pasmie S
w pasmie X
pracujacymi w pasmie 3 GHz

Transponder radarowy nadaje swdj sygnat:

A
B.
C.

natychmiast po wilaczeniu
po wilaczeniu 1 pobudzeniu przez radar pracujacy w pasmie 9 GHz
po zanurzeniu w wodzie morskiej

Zasigg transpondera radarowego zalezy:

A
B.
C.

wysokos$ci umieszczenia transpondera na tratwie ratunkowe;j
od tego czy nadaje w pasmie X czy S
od temperatury otoczenia

Przy wysokosci umieszczenia transpondera radarowego 1 m i antenie radaru statku
wykrywajacego na wysokosci 10-15 m, zasieg bedzie wynosit:

A
B.
C.

okoto 12 mil
ponizej 2 mil
5do 7 mil
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Maksymalny zasig¢g transpondera radarowego przy wykrywaniu z helikoptera wynosi:
A.  15mil

B. 30-40 mil

C. 60mil

Pojemnos$¢ baterii transpondera radarowego powinna zapewni¢ prace:
A.  minimum 96 godz. w stanie gotowosci plus 8 godz. nadawania
B. minimum 48 godz. w stanie gotowosci plus 8 godz. nadawania
C. minimum 24 godz. w stanie gotowosci plus 8 godz. nadawania

Sygnat z transpondera radarowego widziany jest na ekranie radaru w postaci:
A. jasnego kotka w pozycji transpondera

B.  serii rowno oddalonych od siebie kropek

C. jasnego trojkata w pozycji transpondera

Transponder radarowy nadaje po pobudzeniu sygnat:
A. na stalej czgstotliwosci 9,5 GHz

B. wpasmie9,2-9,5GHz

C. wpasmie9,0-9,4 GHz

Sygnat z transpondera radarowego widziany jest na ekranie radaru:
A.  w postaci lukdéw przy odlegtosci do rozbitkow ponizej 1 mili
B.  w postaci lukéw przy odlegtosci do rozbitkdw ponizej 3 mil
C.  wpostaci koncentrycznych okregdéw przy odlegltosci do rozbitkéw ponizej 5 mil

Sygnat z transpondera radarowego widziany jest na ekranie radaru:

A.  w postaci koncentrycznych okrggéow przy odlegtosci do rozbitkow ponizej 1 mili

B. w postaci koncentrycznych okregéow przy odlegtosci do rozbitkéw ponizej 0,1
mili

C.  wpostaci koncentrycznych okregdéw przy odlegltosci do rozbitkéw ponizej 2 mil

Pozycje rozbitkdw na ekranie radaru wyznacza:
A. najdalsza kropka

B. najblizszy tuk

C. najdalszy huk

Pozycje rozbitkow na ekranie radaru wyznacza:
A. najdalsza kropka

B. najdalszy tuk

C. najblizsza kropka

Transponder radarowy nadaje swoj sygnat w pasmie 9,2 — 9,5 GHz:
A. aby uzyska¢ wigksza odlegtos¢ wykrywania

B.  poniewaz trudno jest utrzymac statg czestotliwos¢

C. by umozliwi¢ wspotprace z wszystkimi radarami w pasmie X

Rozbitkowie mogg poznac, ze sygnal z transpondera radarowego zostat wykryty:
A.  przez sygnalizacj¢ $wietlng lub akustyczng na transponderze

B.  poniewaz zostang powiadomieni przez przeno$ny radiotelefon VHF

C. nie wiedzg czy zostali wykryci



99. Rozbitkowie mogg zwigkszy¢ zasieg transpondera radarowego przez:
A. podgrzanie transpondera wlasnym ciatem
B.  umieszczenie go jak najwyzej
C.  zalgczanie transpondera w cyklu: minuta pracy, minuta przerwy

100. Przy wykrywaniu transpondera mozna wyeliminowac zakldcenia od opadow przez:
A. zmiang zakresu radaru
B.  zmiang jasno$ci zobrazowania radaru
C. odstrojenie odbiornika radaru

101. W sytuacji, gdy na ekranie radaru widoczne sg tuki, mozna przywroci¢ kropki przez:
A. zmiang jasno$ci zobrazowania
B. odstrojenie radaru
C. zmniejszenie wzmocnienia radaru

102. W radiotelefonii uzywana jest fala nosna:
A. prostokatna
B. trojkatna
C. sinusoidalna

103. Amplituda fali no$nej to:
A. maksymalna warto$¢ napigcia wyrazona w woltach
B. skuteczna warto$¢ napigcia wyrazona w woltach
C.  $rednia warto$¢ napiecia wyrazona w woltach

104. Czgstotliwos¢ fali nosnej zalezy od jej:

A. amplitudy
B. fazy
C. dlugosci

105. Fala radiowa o czgstotliwosci 156 MHz ma dhugos¢:
A.  okoto 20 metrow
B. okoto 15 metrow
C. okoto 2 metrow

106. Fala radiowa o dtugo$ci 2 metrow ma czgstotliwosé:

A. 150 MHz
B. 1500 MHz
C. 1500 kHz

107. Predkos¢ rozchodzenia sig fal to:
A. 300000 km/s
B. 300000 m/s
C. 300 000 km/godz

108. W nadajnikach VHF radiotelefonéw morskich stosowana jest modulacja:
A. amplitudy
B. impulsowa
C.  czestotliwos$ci / fazy
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Emisja G3E to emisja:

A
B.
C.

amplitudowa
z modulacja fazy
cyfrowa

Maksymalna moc statkowych radiotelefonow VHF wynosi:

A
B.
C.

200 W
SW
25 W

Zmiana mocy radiotelefonu ma wptyw na:

A
B.
C.

styszalnos¢ dalekich stacji
poziom szumow

jego zasigg

Funkcja podwdjnego nastuchu w radiotelefonie VHF pozwala na:

A
B.
C.

jednoczesny nastuch dwoch dowolnych kanatow
jednoczesny nastuch kanatu 16 1 70
jednoczesny nastuch kanatu 16 1 dowolnego roboczego

Przetaczenie kanalow miedzynarodowych na amerykanskie:

A
B.
C.

zmienia moc nadawania we wszystkich kanatach
zmienia niektore kanaty z simpleksowych na dupleksowe
zmienia niektore kanaty z dupleksowych na simpleksowe

Funkcja blokady szuméw odcina szumy 1 zakldcenia od glo$nika poprzez:

A
B.
C.

blokade wzmacniacza wysokiej czestotliwosci dla stabych sygnatow
blokade wzmacniacza czestotliwosci akustycznej dla stabych sygnalow
blokade wzmacniacza wysokiej czestotliwosci dla silnych sygnatow

Dhugos¢ anteny pretowej nadajnika jest przede wszystkim uzalezniona od:

A
B.
C.

mocy nadajnika
czestotliwosci nadajnika
amplitudy napigcia

Regulacja glosnosci odbiornika VHF odbywa si¢ przez:

A
B.
C.

zmian¢ Wzmocnienia wzmacniacza akustycznego
zastosowanie blokady szumow
zmian¢ wzmocnienia wzmacniacza posredniej czestotliwosci

W akumulatorach kwasowych elektrolitem jest:

A
B.
C.

kwas siarkowy
wodny roztwor kwasu siarkowego
wodny roztwoér kwasu solnego

W trakcie tadowania akumulatoréw kwasowych wydzielane sg gazy. Jest to:

A
B.
C.

wodor
chlor
azot
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Na zaciskach kwasowego akumulatora statkowego o napig¢ciu znamionowym 24 V
zmierzone napi¢cie wynosi 21 V. Oznacza to, ze:

A. akumulator jest catkowicie roztadowany

B. akumulator jest czg¢sSciowo roztadowany

C. akumulator jest natadowany

Akumulatoréw kwasowych nie wolno wytadowywac ponizej dopuszczalnego napigcia
koncowego ktore wynosi:

A. 1,75 V/ogniwo

B. 1,95 V/ogniwo

C. 1,6 V/ogniwo

Gestos¢ elektrolitu w akumulatorach kwasowych jest miarg naladowania akumulatora.
Zmierzona gestos¢ elektrolitu zwyktego akumulatora kwasowego w temperaturze 20° C
wynosi 1,28 g/cm?. Oznacza to, ze:

A. akumulator jest catkowicie roztadowany

B. akumulator jest czg$ciowo roztadowany

C.  akumulator jest calkowicie natadowany

Gestos¢ elektrolitu w akumulatorach kwasowych jest miarg natadowania akumulatora.
Zmierzona gestos$¢ elektrolitu zwyktego akumulatora kwasowego w temperaturze 20° C
wynosi 1,10 g/cm?. Oznacza to, Ze:

A. akumulator jest catkowicie roztadowany

B. akumulator jest czgsciowo roztadowany

C.  akumulator jest calkowicie natadowany

Wraz ze spadkiem temperatury pojemno$¢ akumulatoréw kwasowych:
A. nie zmienia si¢

B. spadao 0,5-1,0 % na stopien C

C.  wzrasta o okoto 1 % na stopien C

Gestosc elektrolitu catkowicie natadowanego akumulatora kwasowego w tropiku jest:
A. mniejsza niz gestos¢ elektrolitu w temperaturze 20° C 1 wynosi 1,23 g/cm?

B.  mniejsza niz ggstos¢ elektrolitu w temperaturze 20° C 1 wynosi 1,15 g/cm?

C. takasama jak w strefie umiarkowanej

Akumulatory kwasowe w przypadku wylaczenia z eksploatacji powinny by¢
przechowywane w stanie:

A. naladowanym

B. catkowicie roztadowanym

C. naladowanym do 50 % pojemnosci znamionowe;j

W trakcie eksploatacji akumulatorow kwasowych zachodzi konieczno$¢ uzupetniania
elektrolitu. Uzupelnianie elektrolitu polega na dolewaniu do poszczegdlnych cel
akumulatora:

A.  kwasu siarkowego

B.  wody destylowanej

C. wody

W trakcie niewlasciwej eksploatacji akumulatorow kwasowych nastepuje ich
zasiarczenie. Ktore z ponizszych zjawisk $wiadczg o zasiarczeniu akumulatora:



A. niski poziom elektrolitu
B. silne grzanie elektrolitu w trakcie fadowania
C. nalot na zaciskach akumulatora

128. Transponder AIS SART wspotpracuje z:
A.  wszystkimi radarami pracujagcymi w pasmie X
B. transponderami AIS znajdujacymi si¢ na statkach
C.  wszystkimi radarami w pasmie S

129. Jak jest minimalny zasi¢g wykrycia transpondera AIS SART?
A.  Minimum 15 NM przez jednostke w ktorej antena jest zamontowana 15 m npm.
B. Minimum 5 NM przez jednostke w ktorej antena jest zamontowana 15 m npm.
C.  Minimum 10 NM przez jednostke¢ w ktdrej antena jest zamontowana 15 m npm.

130. Co oznaczaja cyfry 09 w numerze identyfikacyjnym transpondera AIS SART
9700911297
A. Kod identyfikacyjny producenta transpondera.
B.  Przynalezno$¢ do danego rejonu geograficznego.
C.  Numer identyfikacyjny panstwa bandery.

131. Jak jest minimalny zasieg wykrycia transpondera AIS SART przez samolot na
wysokosci 1000 m?

A. 50NM
B. powyzej 100 NM
C. 30NM

132. Ktoére z ponizszych informacji sg zakodowane w transponderze AIS SART?
A.  MMSI statku
B. CALL SIGN i MMSI statku
C.  9-cio cyfrowy numer identyfikacyjny transpondera

133. Ktoére ze zdan jest prawdziwe?
A. Transponder AIS SART nie ma nadanego numeru identyfikacyjnego.
B.  Numer identyfikacyjny transpondera jest taki sam jak numer MMSI statku, na
ktorym si¢ znajduje transponder.
C.  Numer identyfikacyjny transpondera AIS SART zawsze rozpoczyna si¢ ciggiem
cyfr 970.

134. Jaki symbol zostal ustalony przez IMO dla wskazania transpondera AIS SART na
mapie elektronicznej?
A.  Migajacy statek w kolorze czerwonym.
B.  Okrag ze skrzyzowanymi w $rodku liniami ciggtymi w kolorze czerwonym.
C. Kwadrat ze skrzyzowanymi w $rodku liniami ciggtymi w kolorze czerwonym.

135. Baterie przeznaczone do zasilania przeno$nych radiotelefonéw awaryjnych VHF:



136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

A. powinny posiada¢ pojemno$¢ zapewniajaca co najmniej 8 godzin pracy
radiotelefonu z pelng mocg w cyklu pracy 1:9 (6 sekund nadawanie, 6 sekund
odbidr bez blokady szumoéw, 48 sekund odbior z blokada szumow)

B. powinny posiada¢ pojemno$¢ zapewniajacg co najmniej 48 godzin pracy
radiotelefonu z pelng moca w cyklu pracy 1:9 (6 sekund nadawanie, 6 sekund
odbior bez blokady szumow, 48 sekund odbidr z blokada szumow)

C. powinny posiada¢ pojemno$¢ zapewniajagca co najmniej 8 godzin pracy
radiotelefonu z pelng moca

Baterie przeznaczone do zasilania awaryjnych transponderéw radarowych (SART):

A. powinny posiada¢ pojemnos$¢ zapewniajaca co najmniej 96 godzin pracy w stanie
czuwania 1 nast¢pnie umozliwia¢ nadawanie sygnalow przez 8 godzin

B. powinny posiada¢ pojemnos$¢ zapewniajacg co najmniej 96 godzin pracy

C. powinny posiada¢ pojemnos¢ zapewniajaca co najmniej 48 godzin pracy w stanie
czuwania i nastgpnie umozliwia¢ nadawanie sygnatow przez 8 godzin

Baterie przeznaczone do zasilania radioptaw awaryjnych:

A. powinny posiada¢ pojemnos$¢ zapewniajagcg co najmniej 48 godzin pracy, w tym
nadawania sygnalow do lokalizacji i zasilanie §wiatta btyskowego

B. powinny posiada¢ pojemnos¢ zapewniajagcg co najmniej 96 godzin pracy, w tym
nadawania sygnalow do lokalizacji i zasilanie §wiatta btyskowego

C. powinny posiada¢ pojemno$¢ zapewniajaca co najmniej 12 godzin pracy, w tym
nadawania sygnalow do lokalizacji i zasilanie §wiatta btyskowego

Ktory z wymienionych wzordéw okresla zalezno$¢ pomigdzy predkoscia propagacji fali

(c [m/s]), jej czestotliwoscia (f [Hz]) 1 dtugoscia (A [m]):

A f=c-A

B. f=AA/c

C. f=c/x

Predkos¢ rozchodzenia sig fali elektromagnetycznej w wolnej przestrzeni wynosi:

A.  340m/s

B. 300 km/s

C. 300000 000 m/s

W czasie 5 ps fala elektromagnetyczna przebywa dystans:

A.  3km

B. 15km

C. 750m

Jaka jest dlugos¢ fali w wolnej przestrzeni, jezeli jej czestotliwos¢ wynosi 150 MHz:

A 2m

B. 20m

C. 200m

Od jakich czynnikow zalezy zasigg tacznosci na falach VHF:

A. od wysokos$ci anteny nadawczej 1 odbiorczej

B. od pory doby

C.  od szeroko$ci geograficznej



143. Jezeli antena nadajnika radiotelefonu VHF znajduje si¢ na maszcie o wysokosci 100
metrow to zasigg stacji wynosi:

A. 10km
B. 40km
C. 100 km

144. Jezeli antena nadajnika radiotelefonu VHF znajduje si¢ na maszcie o wysokosci 64
metrow to zasigg stacji wynosi:

A. 16 km
B. 32km
C. 64km

145. Jezeli antena nadajnika radiotelefonu VHF znajduje si¢ na maszcie o wysokosci 100
metrow, za$ antena odbiornika usytuowana jest na wysokosci 25 m to zasi¢g odbioru

WYNosi:

A.  30km
B. 60km
C. 90km

146. W statkowych radiotelefonach VHF stosowane s3:
A. pionowe dipole o dtugosci 0,25L
B. anteny w postaci pionowej linki o dtugosci kilku metréw
C. anteny typu Yagi

147. Anteng radiotelefonu VHF nalezy zamontowac:
A. mozliwie najblizej radiotelefonu
B.  w miejscu ostonigtym od wiatru i wody
C. mozliwie najwyzej z dala od innych anten

148. Zbyt bliskie ustawienie anteny radiotelefonu VHF w poblizu metalowych konstrukcji
moze spowodowac:
A.  zmiane charakterystyki promieniowania anteny
B. uszkodzenie anteny
C. zmiang polaryzacji promieniowane;j fali

149. W odbiornikach NAVTEX sa stosowane:
A.  2-4 metrowe anteny pretowe (pionowe)
B. anteny linkowe typu ,,I”” lub ,,T”
C. anteny w postaci kilku lub kilkunastometrowego masztu

150. Dookolng charakterystyke promieniowania (w ptaszczyznie poziomej) maja anteny:
A. pretowe (pionowe)
B. linkowe typu,,[”’ lub,, T”
C. typu Yagi
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rysunek do pytan 1 -12

Wiacz i przygotuj do pracy, dla tacznosci poktadowej radiotelefon VHF.

A. Obré¢ i ustaw [P1], wcisnij [1], weisnij [7], wcisnij [SHIFT], wcisnij [9], ustaw
blokade szumdw.

B. Obroc¢ [P1], weisnij [2], weisnij [SHIFT], wcisnij [7]

C. Obro¢ [P1], weisnij, [0] wcisnij [SHIFT], wcisnij [6]

Wiacz 1 przygotuj do pracy, dla tacznosci alarmowej radiotelefon VHF.

A. Obro¢ i ustaw [P1], wcisnij [1], weisnij [6], ustaw [P2] maksymalnie w prawo

B. Obro¢ i ustaw [P1], wcisnij [16], ustaw [P2] maksymalnie w lewo

C. Obré¢ i ustaw [P1], weisnij [1], wcisnij [3], ustaw [P2] maksymalnie w polozeniu
srodkowym

Dokonaj redukcji mocy radiotelefonu VHF.

A. Obro¢ i ustaw [P1], wcisnij [SHIFT], wcisnij [9]
B. Obroc i ustaw [P1], wcisnij [9]

C. Obré¢ i ustaw [P1], weisnij [SHIFT], wcisnij [2]

Ustaw podwojny nastuch w radiotelefonie VHF na kanatach 141 16.

A. Obro¢ i ustaw [P1], weisnij [SHIFT], wcisnij [6]

B. Obro¢ i ustaw [P1], wcidnij [1], weisnij [4], wcisnij [SHIFT], wcisnij [6]
C. Obro¢ i ustaw [P1], weisnij [16], weisnij [SHIFT], wcisnij [6]

Ustaw podswietlenie wskaznikow w radiotelefonie VHF dla warunkéw dziennych i
nocnych.

A. Wcisnij [7], wcisnij [5]

B. Wcisnij [9], wcisnij [16]

C. Wocisénij [SHIFT], wcisnij [7]




10.

11.

12.

Sprawdz, ktore kanaty sa wpisane do pamigci skanowania radiotelefonu RT 2048

A. Wcisnij [SHIFT], wci$nij [5]
B. Wcisnij [SHIFT], wcisnij [2]
C. Woecisnij [SHIFT], wciénij [1]1 przytrzymaj

Dodaj kanaty 6,13 i 16 do listy skaningowej w radiotelefonie VHF.

A. Obré¢ [P1], wcisnij [6], weisnij [SHIFT], wcisnij [2], wcisnij [1], wcisnij [3],
wecisnij [SHIFT], wcisnij [2]

B. Obro¢ [P1], weisnij [6], weisnij [SHIFT], wcisnij [1], wcisnij [3], wcisnij [SHIFT],
wcisnij [16]

C. Obro¢ [P1], wcisnij [6], wcisnij [SHIFT], wci$nij [1], wcisnij [1], wcisnij [3],
wecisnij [SHIFT], wcisnij [1]

Nadaj ostrzezenie nawigacyjne, przy uzyciu radiotelefonu VHF.

A. Obroc¢ [P1], weisnij [SHIFT], wcisnij [8], nadaj komunikat

B. Obr6¢ [P1], wcisnij [SHIFT], wciSnij [9], sprawdz moc, wciSnij [16] nadaj
zapowiedz komunikatu ostrzegawczego, wcisnij [1], weisnij [3], nadaj komunikat

C. Obré¢ [P1], weisnij [1], weisnij [3], nadaj komunikat

Nadaj komunikat alarmowy, przy uzyciu radiotelefonu VHF.

A. Obré¢ [P1], wcisnij [SHIFT], wcisnij [9], sprawdz moc, wecisnij [16] nadaj
wywotanie alarmowe, po krotkiej przerwie nadaj komunikat alarmowy

B. Obro¢ [P1], wecisnij [SHIFT], wecisnij [9], sprawdz moc, wci$nij [16] nadaj
wywotlanie alarmowe, wcisnij [1], wcisnij [3], nadaj komunikat alarmowy

C. Obré¢ [P1], wcisnij [SHIFT], wcisnij [9], sprawdz moc, wcisnij [1], wcisnij [3],
nadaj wywotanie alarmowe, 1 komunikat alarmowy

Potwierdz odbidr alarmu przy uzyciu radiotelefonu VHF.

A. Obro¢ [P1], weisnij [1], weisnij [3], nadaj ,, Mayday, 3x znak stacji zagrozonej, tu 3x
znak wiasnej stacji, RECEIVED MAYDAY”

B. Obré¢ [P1], weisnij [16], sprawdz moc, nadaj ,, Mayday, 3x znak stacji zagrozonej,
tu 3x znak wiasnej stacji, RECEIVED MAYDAY”

C. Obro¢ [P1], weisnij [SHIFT], wcisnij [8], nadaj ,, Mayday, 3x znak stacji zagrozZonej,
tu 3x znak wiasnej stacji, RECEIVED MAYDAY”

Wywolaj inny statek, przy uzyciu radiotelefonu VHF i przeprowadZz z nim zwykla

korespondencje publiczna.

A. Obro¢ [P1], wcisnij [16], nadaj ,,znak wywolywanej stacji, 3x znak wlasnej stacji”,
po zgloszeniu si¢ wywotywanej stacji prowadz rozmowe

B. Obré¢ [P1], weisnij [1], wcisnij [3], nadaj ,.znak wywolywanej stacji, 3x znak
wilasnej stacji”’, po zgtoszeniu si¢ wywolywanej stacji prowadz rozmowe

C. Obré¢ [P1], wcisnij [16], nadaj ..znak wywolywanej stacji, 2x znak wlasnej stacji”,
po zgloszeniu si¢ wywotywanej stacji, uzgodnij kanal roboczy, ustaw go i prowadz
roZmowe

Nadaj posrednie alarmowanie za inny statek, bedacy w niebezpieczenstwie.
A. Obro¢ [P1], wcisnij [1], wcisnij [3], nadaj ,,Mayday relay, tu 3x znak wlasnej stacji,
tres¢ komunikatu, Mayday”



13.

14.

15.

16.

B. Obr6¢ [P1], wecisnij [16], nadaj ,,Pan Pan, tu 3x znak wlasnej stacji, tres¢
komunikatu, Pan Pan”

C. Obrd¢ [P1], weisnij [16], nadaj,,3x Mayday relay, 3x nazwa wywolywanej stacji, tu
3x znak witasnej stacji, tres¢ komunikatu, Mayday”
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rysunek do pytan 13 -21

Wprowadz pozycje geograficzng do przystawki DSC VHF.

A. Obro¢ [VOL], weisnij [FUNC], wcisnij [EDIT], wprowadz pozycje

B. Obro¢ [VOL], weiénij [CALL], wcisnij [EDIT], wprowadz pozycje

C. Obro¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wecisnij [>], wcisnij [NEXT], wprowadz czas i
pozycje, weisnij [NEXT]

Ustaw aktualny czas i stref¢ czasowa w przystawce DSC VHF.

A. Obré¢ [VOL], weisnij [FUNC], weisnij [>] tyle razy, az wyrdznione zostanie stowo
Time, wcisnij [NEXT] wprowadz aktualng strefe¢ czasowa i czas UTC, wcisnij
[NEXT],

B. Obro¢ [VOL], wcisnij [CALL], wcisnij [>] tyle razy, az wyrdznione zostanie stowo
Time, wcisnij [NEXT] wprowadz aktualng strefe czasowa i czas UTC, wcisnij
[NEXT],

C. Obré¢ [VOL], weisnij [EDIT], wcisnij [>] tyle razy, az wyrdznione zostanie stowo
Time, wprowadz aktualng strefe czasowsg i czas UTC, wcisnij [NEXT],

Wprowadz do rejestru stacji przystawki DSC VHF stacj¢ brzegowa Lyngby.

A. Obr6é¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wcisnij 2x [>], wcisnij [NEXT], wprowadz z
klawiatury stowo Lyngby, wcisnij [ENT], wprowadz z klawiatury 002191000,
wecisnij [NEXT],

B. Obro¢ [VOL], wcisnij [EDIT], z klawiatury stowo Lyngby, wcisnij [ENT],
wprowadz z klawiatury 002191000, wcisnij [NEXT],

C. Obro¢ [VOL], wecisnij [NEXT], wprowadz z klawiatury stowo Lyngby, wcisnij
[ENT], wprowadz z klawiatury 002191000, wcisnij [NEXT]

Przetestuj przystawke DSC VHF.

A. Obro¢ [VOL], weisnij [FUNC], wcisnij [NEXT]

B. Obr6¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wcisnij [>] tyle razy, az wyrdznione zostanie stowo
Test, wcisnij [NEXT]

C. Obro¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wcisnij [CALL], wcisnij [NEXT]




Nadaj za pomocg przystawki DSC VHF zapowiedz ostrzezenia.

A. Obro¢ [VOL], weisnij [CALL], wcisnij [EDIT], wybierz klawiszem [>] stowa All
ships, wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowo Safety, wcisnij [NEXT]
wcisnij [SEND]

B. Obré¢ [VOL], wecisnij [CALL], wcisnij, wybierz klawiszem [>] stowa All ships,
wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowo Safety, wcisnij [NEXT] tyle rzy, az
pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowadZz numer kanatu, wcisnij [NEXT]
weisnij [SEND]

C. Obro¢ [VOL], weisnij [CALL], wcisnij [EDIT], wybierz klawiszem [>] stowa All
ships, wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowo Safety, wcisnij [NEXT] tyle
rzy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowdz numer kanatlu, wci$nij
[NEXT] weiénij [SEND]

Nadaj za pomoca przystawki DSC VHF wywotanie posrednictwa w niebezpieczenstwie

innego statku.

A. Obré¢ [VOL], wcisnij [CALL], wcisnij [EDIT], wybierz klawiszem [>] stlowo
Distress, wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowa Distress relay, wcisnij
[NEXT], wybierz klawiszem [>] adres, wcisnij [NEXT], wprowadz pozycje statku
zagrozonego oraz rodzaj zagrozenia, weisnij [NEXT], wcisnij [SEND]

B. Obro¢ [VOL], wcisnij [CALL], wci$nij [EDIT], wybierz klawiszem [>] stowo
Distress, wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowa Distress relay, wcisnij
[NEXT], wybierz klawiszem [>] adres, wcisnij [NEXT], wprowadz pozycje statku
zagrozonego oraz rodzaj zagrozenia, wcisnij [NEXT], wcisnij jednocze$nie
[DISTRESS] i [SEND]

C. Obro¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wybierz klawiszem [>] stowo Distress, wcisnij
[NEXT], wybierz klawiszem [>] stowa Distress relay, wcisnij [NEXT], wybierz
klawiszem [>] adres, wci$nij [NEXT], wprowadzZ pozycj¢ statku zagrozonego oraz
rodzaj zagrozenia, wcisnij [NEXT], wcisnij jednoczesnie [DISTRESS] i [SEND]

Nadaj za pomocg przystawki DSC VHF zapowiedZ prosby o pomoc medyczng do

innych statkow.

A. Obr6¢ [VOL], wcisnij [CALL], wybierz klawiszem [>] stowa All ships, wcisnij
[NEXT], wybierz klawiszem [>] stowo Urgency, wcisnij [NEXT] tyle rzy, az
pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowadz numer kanatu, wcisnij [NEXT]
wcisnij [SEND]

B. Obré¢ [VOL], weisnij [CALL], wcisnij [EDIT], wybierz klawiszem [>] stowa All
ships, wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowo Urgency, wcisnij [NEXT]
tyle rzy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowdz numer kanatu, wcisnij
[NEXT] weisnij [SEND]

C. Obro¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wcisnij [EDIT], wybierz klawiszem [>] stowa All
ships, wcisnij [NEXT], wybierz klawiszem [>] stowo Urgency, wcisnij [NEXT]
tyle rzy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowdz numer kanatu, wcisnij
[SEND]

Nadaj za pomocg przystawki DSC VHF wywotanie zwykle w korespondencji

publicznej do innego statku.

A. Obré¢ [VOLY], weisnij [FUNC], wprowadz z klawiatury numer DSC Zadanej stacji,
wecisnij [NEXT] tyle razy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowadz numer
kanatu, wcisnij [SEND]



21.

22.

23.

24.

Obro¢ [VOL], wcisnij [EDIT], wprowadz z klawiatury numer DSC Zadanej stacji,
wcisnij [NEXT] tyle razy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel, wprowadz numer
kanatu, wcisnij [SEND]

. Obré¢ [VOL], wci$nij [CALL], wcisnij ["], wprowadz z klawiatury numer DSC

zadanej stacji, weisnij [NEXT] tyle razy, az pojawi sie na ekranie Work chanel,
wprowadz numer kanatu, wcisnij [NEXT] weisnij [SEND]

Nadaj za pomocag przystawki DSC VHF wywotanie do stacji brzegowej w celu
przeprowadzenia rozmowy z operatorem.

A.

Obré¢ [VOL], wceisnij [CALL], wcisnij [*], wprowadz z klawiatury numer DSC
zadanej stacji, wci$nij [NEXT] tyle razy, az pojawia si¢ na ekranie stowa Position
Omit, wybierz klawiszem [<] Position, wcisnij [NEXT] wcisnij [SEND]

Obro¢ [VOL], wecisnij [EDIT], wcisnij [*], wprowadz z klawiatury numer DSC
zadanej stacji, wcisnij [NEXT] tyle razy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel,
wprowadz numer kanatu, wcisnij [SEND]

. Obr6¢ [VOL], wcisnij [FUNC], wecisnij [*], wprowadz z klawiatury numer DSC

zadanej stacji, wcisnij [NEXT] tyle razy, az pojawi si¢ na ekranie Work chanel,
wprowadz numer kanatu, wcisnij [NEXT] wcisnij [SEND]

Przetestuj radioptawg EPIRB 406 MHz.

A

B.

C.

Potacz wystajace metalowe bolce na bokach radioptawy przewodem o dlugosci
okoto 20 cm, obserwuj jej zachowanie, powinno by¢ zgodne z opisem na obudowie,
Zdejmij radioptawe¢ z obudowy i umies¢ ja w naczyniu z wodg morska, obserwuj jej
zachowanie, powinno by¢ zgodne z opisem na obudowie,
Zdejmij radioptawe z obudowy, przesun dzwigni¢ w potozenie TEST, obserwuj jej
zachowanie, powinno by¢ zgodne z opisem na obudowie,

Uruchom transponder radarowy, bedac na tratwie ratunkowe;.

A
B.

C.

Przywiaz zabrany ze statku transponder radarowy do tratwy i wrzué¢ go do wody,
Przywiagz zabrany ze statku transponder radarowy do tratwy, wcisnij przycisk
uruchomienia i umies¢ go mozliwie wysoko,

Zabrany ze statku transponder radarowy uruchom za pomoca odpowiedniego
przycisku 1 potdz go na podlodze tratwy.

Przetestuj transponder radarowy.

A.

B.

C.

Wecisnij na 5 sekund przycisk uruchomienia i obserwuj jego zachowanie powinno
by¢ zgodne z opisem na transponderze, wytacz transponder,

Zbliz transponder do radaru pracujacego w pasmie X i obserwuj jego zachowanie
powinno by¢ zgodne z opisem na transponderze,

Zbliz transponder do radioptawy EPIRB 406, uruchom go i sprawdz czy spowoduje
to uruchomienie automatyczne radioptawy.



